

嘉兴高新区铸创新高地建宜居新城

▶本报记者 邓淑华 特约通讯员 陈一薇

“十四五”时期，嘉兴高新区深入贯彻落实长江三角洲区域一体化发展国家战略，锚定国家高新区定位，聚焦“1+2+X”产业赛道，加快培育新质生产力，打造“空港秀水创新绿谷”，推动经济社会发展实现历史性跨越。展望“十五五”，嘉兴高新区将持续深化体制机制改革、优化要素资源配置、完善创新创业体系，提升产业发展现代化水平，将高新区建设成为长三角城市群重要中心城市高能级科创平台和全域创新体系的重要组成部分。

初冬时节，嘉兴高新区这片创新热土处处跃动着蓬勃生机，焕发着崭新气象。从热火朝天的项目建设现场，到智能高效的工厂生产线；从落地生金的现代化产业体系，到节节攀升的经济总量；从次第花开的成果转化，到持续奔涌的创新动能；从日新月异的城市建设，到日益增进的民生幸福指数……

“十四五”时期，嘉兴高新区深入贯彻落实长江三角洲区域一体化发展国家战略，全面落实浙江省委、省政府和嘉兴市委、市政府决策部署，锚定国家高新区定位，聚焦“1+2+X”产业赛道，加快培育新质生产力，打造“空港秀水创新绿谷”，推动经济社会发展实现历史性跨越，交出一份彰显“高新”特质的精彩答卷。

数据显示，2025年1—10月，嘉兴高新区实际利用外资2.1766亿美元，同比增长54.56%，完成全年目标的100.33%；规模以上工业产值达563.17亿元，与2020年的316亿元、2021年的488.7亿元相比，2025年嘉兴高新区规模以上工业产值将实现显著跃升，成为区域经济稳定增长的压舱石。

聚焦“1+2+X”产业赛道

走进全球首个光伏行业“灯塔工厂”——嘉兴高新区首家销售额超百亿元企业嘉兴隆基乐叶光伏科技有限公司(以下简称“嘉兴隆基”)生产车间，眼前场景颠覆了人们对传统工厂的刻板印象：无人驾驶自动导向车不时地穿梭而过，智能搬运机器人沿预设轨道精准运送组件，机械臂以毫米级精度完成电池片焊接，中控大屏上实时跳动着生产进度、能耗数据、产品合格率等关键指标。

与嘉兴隆基仅隔一条马路的福莱特玻璃集团股份有限公司(以下简称“福莱特”)，是全球最大的光伏玻璃制造商之一，依托嘉兴高新区搭建的合作平台，福莱特与嘉兴隆基形成稳定合作关系，还吸引了光伏产业链上多家配套企业落户。

在产业链协同的基础上，嘉兴高新区不断强大院、大所、大校、大企等资源协同创新，打造科技创新策源地和科技成果转化地。如今，嘉兴高新区已形成“行业龙头企业+企业研究院+产业链上下游配套企业”光伏新能源全产业链生态圈，拥有上下游企业250余家，组件产能规模超42吉瓦(GW)。

光伏产业是嘉兴高新区布局的产业之



高质量发展中的嘉兴高新区

一。“十四五”期间，嘉兴高新区紧紧抓住入选浙江省“415X”先进制造业集群光伏产业核心区机遇，聚焦“1+2+X”产业赛道(“1”是壮大光伏主赛道，“2”是做优高端汽配赛道、做强光电信息赛道，“X”是探索多条高端科创服务业新赛道)，加快打造全球先进制造业基地。

空港电子信息产业园是嘉兴高新区经济耀眼的新增长极。这座总投资额14亿元、占地155亩的园区，自2025年6月20日开园以来，仅两个多月时间就实现工业厂房销售率达100%，创下嘉兴高新区招商史上的新纪录，更是以87.5%的外资项目占比，成为2025年1—9月嘉兴高新区实际利用外资的主力军。

“十四五”期间，嘉兴高新区持续推进延链、补链、强链，构建起竞争力突出的高端产业生态圈，为区域高质量发展注入新动能。2025年1—9月，嘉兴高新区光电信息、人工智能、新能源等战略性新兴产业产值同比增长6.2%，占规模以上工业比重提升至54.9%，成为拉动经济增长的新引擎。

加快培育新质生产力

能实现低照度环境下全彩成像的超低照度成像变焦镜头、能实现10千米以上超远距离清晰成像的超高清超大倍率数字安防变焦镜头、能大幅度减小镜头体积及重量的无人机载超高清变焦镜头……坐落于嘉兴高新区的国家级专精特新“小巨人”企业嘉兴中润光学科技股份有限公司(以下简称“中润光学”)展厅内，琳琅满目的光学镜头让人目不暇接。

过去，光学镜头技术曾长期被国外垄断。近年来，中润光学持续加大研发投入，积极拓展产学研合作方式，与国家光学仪器工程技术研究中心共同建设联合光学实验室，与国内外高校、科研院所始终保持紧密

的合作关系，连续攻克了国内在中大倍率变焦、超大倍率变焦、超长焦、超高清、超大靶面、小型轻量化等领域的多项技术难题，实现了光学镜头国产化替代。

在嘉兴高新区，把技术创新作为发展基石的企业还有很多。福莱特玻璃集团股份有限公司打破国外光伏玻璃技术垄断，研发投入超18亿元，成为全球光伏玻璃技术领军；嘉兴阿特斯阳光能源科技有限公司成功研发出全球首个182半片异质结电池片；汉朔科技股份有限公司从16人团队成长为全球电子价签前三强，其智能零售解决方案服务超300家零售集团，国内市场占有率超60%……这些企业以创新为核心竞争力，在各自细分领域发展新质生产力。

为推动科技创新和关键核心技术攻关，嘉兴高新区鼓励企业加大基础研究和应用基础研究投入，支持企业建设企业研究院、企业技术中心等创新载体，并将研发投入强度高的企业纳入重点支持清单，支持骨干企业联合高校、科研院所共建创新联合体，围绕主导产业开展关键核心技术联合攻关。2025年以来，嘉兴高新区重点开展科技计划项目申报、科技型企业研发费用归集等专项培训，并鼓励企业申报研发费用补助，提升企业自主创新能力。

人才是加速新质生产力发展的核心动力源。嘉兴高新区一方面实施全球引才计划，累计引进华人华侨超百人、留学归国人员千余名，并创新推出外籍人员出入境业务培训班，加快推进博士后工作站、博士创新站等平台建设；另一方面深化产教融合，将企业技术需求直接融入当地高校教学课题，重点培育高技能人才、工匠型人才和劳模群体，形成“引育并举”良性循环。

通过一系列精准服务，嘉兴高新区企业创新动能显著增强。数据显示，2025年前三季度，嘉兴高新区规模以上工业企业研发

投入达18.18亿元，同比增加1.43亿元，增速为8.53%。

打造“空港秀水创新绿谷”

国家高新区既是科技创新策源地、高薪产业集聚地与经济发展主阵地，亦是安放诗与远方的精神家园，承载着人民对美好生活的向往。

“十四五”期间，嘉兴高新区全面升级城市生活配套设施，上海世外教育附属嘉兴秀湖学校、嘉兴市秀洲现代实验学校新校区等一批优质教育资源先后建成投用；嘉兴市文化艺术中心、秀湖全民健身中心、“秀水年华”摩天轮等一系列地标性配套建筑相继建成；新塍塘绿道、运河公园绿道、环秀湖绿道、杭州塘—北郊河东岸生态绿道等多条绿道不断升级，让健身休闲群众的幸福感不断攀升。

2023年年底，嘉兴高新区发布“空港秀水创新绿谷”城市概念，计划以新塍塘绿道为生态纽带，在东升西路和秀新路打造10平方公里核心区，形成交通网络畅通、基础设施完善、商业氛围浓厚、生态环境优美的未来城市风貌，打造布局合理、功能清晰、配套完善、联动机场的现代化高级新城区。

2024年，嘉兴高新区在做好经济工作的同时，抓实事谋福祉，打造民生“七优状元”品牌，实施优畅工程、优教工程、优医工程、优行工程、优养工程、优安工程、优才工程，在改善民生方面走在前、作示范。

当前，嘉兴高新区正积极统筹推进医院、学校、商贸综合体建设，加快人才社区建筑装修和人才导入，形成高端商业住宅、文化娱乐、医养托育、义务教育等功能完备的城市新板块。

“作为一名生活在一座城市的逐梦人，十多年来我目睹了高新区日新月异的变化。”嘉兴市市民张女士说，“住在这里，赏景看剧、运动教育，每一幅属于普通人的生活画面都现代而丰满，充盈且满足。”

潮涌湖畔，智造万新。在拥有7000年历史的古城嘉兴市，其西北部一座产业集群、创新涌动、生态宜居的现代化新城正加速崛起。这里，传统与现代交相辉映，活力与魅力相得益彰，已成为区域高质量发展的亮丽新名片。

展望“十五五”，嘉兴高新区将持续深化体制机制改革、优化要素资源配置、完善创新创业体系、提升产业发展现代化水平，把高新区建设成为长三角城市群重要中心城市高能级科创平台和全域创新体系的重要组成部分，为高质量建设发展共同富裕典范城市和社会主义现代化先行市提供战略支撑。

嘉兴高新区供图



福莱特



空港信息产业园



阿特斯